細說聖經人物(3) 亞當(三):審判與救贖

當人犯罪,罪的工價就是死(羅 6:23);罪使神與人隔絕(賽 59:2),使人不能再見神的面。因為神是聖潔、公義的神,祂不以有罪的為無罪,必要追討,施行審判。但神也是慈愛、憐憫的神,祂為罪人預備救贖,使罪得赦免,恢復神起初造人的榮美形像。亞當被造時是全然美好,因著犯罪就失去神的形像,被趕出伊甸園。但神給他皮衣穿上,讓亞當有蒙救贖的信心,盼望有一天能與夏娃重返伊甸園。

一. 罪帶來審判

神是審判全地的主, 祂統管萬有, 一切都在祂手中。祂造光, 也造暗; 祂施平安, 又降災禍(賽 45:7)。祂賜福〔與神同在〕, 也咒詛〔與神隔絕〕。在末後的審判, 與神同在的, 就蒙福得永生; 與神隔絕的, 就受羞辱永遠被憎惡(但 12:2)。

- 1. **蛇受咒**: 罪帶來咒詛,咒詛就是與神隔絕(羅 9:3)。撒但受造時原是天使, 因犯罪就被逐出神的聖山,從天墜落。而今又誘惑女人犯罪,罪上加罪。
 - a. 必受咒詛:撒但的結局就是在燒著硫磺的火湖,代表永遠沉淪(啟 20:10), 與神永遠隔絕。撒但是罪的發動者,使全世界伏在罪的權下(約一 5:19)。
 - b. 祝福和咒詛都是從神來的,撒但雖然有權勢,但若不是神允許,不會有 咒詛和災禍臨到(民 23:7-8)。屬神的人只要祝福,不可咒詛(羅 12:14)。
- 2. **甚於牲畜**:蛇比神所造的一切活物更狡猾,獸的魂是下入地(傳 3:21),蛇所受的咒詛甚於牲畜野獸,表示撒但要墜落陰間,到坑中極深之處(賽 14:15)。
 - a. 撒但從起初就是殺人的(約8:44),牠引誘亞當和夏娃犯罪,結局就是死, 失去神起初造人的形像。牠對人做偷竊、殺害,毀壞屬神的人(約10:10)。
 - b. 在神眼中,殺人是嚴重的罪,神必追討(創 9:5)。摩西律法也記載了牲畜 殺人的罰則和條例(出 21:28-36),不僅牲畜要償命,主人也要受報應。
 - c. 牲畜野獸可指沒有靈性的活物,或以畜類來形容沒有靈性的人(猶 11)。 末世的敵基督被稱為獸(啟 13 章),他們是失去靈性,顯出罪大惡極。
- 3. **肚子行走**:神所造的活物,有些爬蟲類沒有腳,生活在泥土中,蠕動行走,像是用肚子行走。在神所造的物中屬於污穢、不潔,和低賤(利 11:29-45)。
 - a. 撒但原來是遮掩約櫃的基路伯,原是服役的靈(來 1:14),就如撒拉弗, 有翅膀能飛翔(賽 6:2)。而今墜落,失去飛翔的能力,只能用肚子行走。
 - b. 撒但是墮落的天使,在屬靈的領域運行,如飛鳥在空氣中飛翔(啟 18:2)。 撒但已從天墜落,神賜給聖徒權柄,能踐踏蛇和蝎子(路 10:18-19)。
- 4. **终身吃土**:神讓塵土成為蛇的食物(賽 65:25; 彌 7:17)。人的血肉生命本出於 塵土,人若體貼肉體私慾,就留下破口,成為撒但的獵物(太 16:21-23)。
 - a. 撒但就是全人類的仇敵, 牠要偷竊、殺害、毀壞神的子民, 牠晝夜控告神的子民(啟 12:10; 伯 1:6-11), 遍地遊行, 尋找可吞吃的人(彼前 5:8)。
 - b. 末世不法的事增多,神要釋放被捆綁的墮落天使(啟 9:1-14)。那時,屍首在哪裡,鷹就那裡聚集(太 24:28),凡體貼私慾的,就被無數的邪靈轄制。

- 5. **和女人為仇**:撒但誘惑女人犯罪,把罪帶到世上。但神也藉著女人,把救主 帶到世上。因此,撒但和女人彼此為仇,不可能和平共處(啟 12:4, 13-18)。
 - a. 女人的後裔:女人的後裔就是彌賽亞, 祂是由童女懷孕所生(太 1:18-23)。 但卻不是男人的後裔, 而是從聖靈生的, 所以也稱為神的兒子(路 1:35)。
 - b. 傷蛇的頭:指彌賽亞來,要除滅魔鬼的作為(約一 3:8),且敗壞掌死權的 魔鬼(來 2:14),將執政的、掌權的擴來,就仗著十字架誇勝(西 2:15)。
 - c. 傷其腳跟:撒但要傷女人後裔的腳跟,代表釘十架,手腳被扎(詩 22:16)。 神卻將死的痛苦解了,叫祂復活,因為祂原不能被死拘禁(徒 2:24)。

二. 女人受審判

神給女人的審判,是讓她受懷胎和生產之苦,並被丈夫管轄(創 3:16)。但在受苦之中也有盼望和安慰。就是藉著救主,受了一切的咒詛,恢復起初的榮耀生命。

- 1. **懷胎之苦**:女人犯罪受的咒詛,就是要受懷胎和生產之苦。但基督來,擔當世人的咒詛,恢復神起初造人的樣式,使女人能在生產上得救(提前 2:14-15)。
 - a. 女人懷孕要經過十月懷胎,有身體上的不適應和不方便,若不好好照顧, 這胎可能會不到期而落(伯 3:16)。懷胎到生產需要長時間的等候,但是 卻充滿盼望,因將有一嬰孩誕生,如農夫等候地裡寶貴的出產(雅 5:7)。
 - b. 末世基督再臨時,懷孕的和奶孩子的有禍了(太 24:19),代表屬靈的生命尚未成熟,不能活出神兒子榮耀的形像,到主來的時候就不敢見祂的面。
- 2. **生產之苦**:婦人生產時會受陣痛,屬靈上,這可預表基督受十字架的苦難, 就像婦女經過產難〔陣痛〕(賽 53:11; 約 16:21),祂擔當了女人所受的咒詛。
 - **a.** 女人生產時,在律法上有一段不潔淨時期(利 12:5; 結 16:4),從女人變成 母親,生養劬勞(歌 8:5),常受痛苦(創 35:16-18; 撒上 4:19-22; 代上 4:9)。
 - b. 保羅傳福音,領人歸主,如同婦人生產,使信的人得著重生,得以進入神的國(約 3:3-5)。因此,福音所結的果子,都是生產之苦(加 4:19)。
- 3. **戀慕丈夫**:神造人,讓女人生來就渴望被愛。當女人受了咒詛,就想從人的身上得著愛。因此,神給作丈夫的命令,就是要愛他們的妻子(弗 5:25)。
 - a. 女人對丈夫的戀慕很容易成為掌控,如此,就與神所設立的次序不合, 造成家庭問題。就如耶洗別掌控亞哈王,行最可憎的事(王上 21:25-26)。
 - b. 神是忌邪〔嫉妒〕的神(申 4:24),不能容忍祂百姓去敬拜事奉別的神。 聖徒許配給基督,就要向祂存純一清潔的心,不要受人引誘(林後 11:3)。
- 4. **男人管轄**:神造人是先造男人,後造女人,因此女人要受男人的遮蓋,要有服權柄的記號(林前 11:8-10),順服丈夫,以溫柔安靜的心為妝飾(彼前 3:1-4)。
 - a. 保羅不許女人講道,也不許她轄管男人(提前2:12),意思是不可把丈夫當兒子教訓,不可顛倒神造人的次序,要接受神所量的位分,順服丈夫。
 - b. 作妻子的要順服自己的丈夫,如同教會順服基督(弗 5:22-24)。若沒有神的愛,管轄會成為轄制;若有神的愛,就會表現犧牲、付出,和服事。

三. 亞當受審判

亞當是全人類的始祖,他的本質是出於地上的塵土。所以當他犯罪,地就受咒詛, 罪就進到世界。但是藉著救主末後的亞當,擔當審判,把救恩帶給全世界。

- 1. **地受咒詛**:頭一個人亞當出於地,乃屬土(林前 15:47)。所以,亞當犯罪後, 罪就入了世界(羅 5:12),地就受了咒詛。凡出於地的,也同樣受到咒詛。
 - a. 荊棘和蒺藜:象徵地受咒詛,破壞作物,不結果子。神為祂造的葡萄園 爭戰,要將荊棘和蒺藜焚燒(賽 27:3-4),使神的園子結出更多的果子。
 - b. 地虚空混沌:起初地是虚空混沌,因神的創造,使地成了有形質的世界。 後蒙神賜福,地滋生青草樹木,和各樣的活物。又因人犯罪,地受咒詛, 所有受造之物就伏在虚空之下(羅 8:20-21),將來都要消沒(彼後 3:10)。
 - c. 將來新天新地,就不再有咒詛(啟 22:3),藉著基督十字架的救贖,便叫 萬有都與神和好(西 1:20)。聖徒得以在基督裡得著天上各樣的福氣。
- 2. **终身券苦**:亞當犯罪後,失去神所賜的福,人所做的,都要歸於虛空。並且 神讓世人所經練的是極重的勞苦(傳 1:13),人生的結局毫無喜樂(傳 12:1)。
 - a. 因地受咒詛,有形質的終要歸於虛空,人在日光之下所勞碌的一切工作,都要歸於無有。惟有罪人,神使他勞碌,所堆積的卻不留給自己(傳 2:26)。
 - b. 人一生的年日是七、八十歲,但其中所矜誇的,只是勞苦愁煩(詩 90:10)。 挪亞之前的人可活八、九百歲,他們渴望從勞苦操作中得安慰(創 5:29)。
 - c. 救世主為世人成了咒詛(加 3:13), 祂是神的兒子, 降世為人, 像根出於乾地, 沒有佳形美容, 祂被藐視, 常經憂患, 多受痛苦(賽 53:2-3)。
- 3. 汗流滿面:流汗表示人的勞苦努力,被咒詛的人,要靠自己的力量維持生存。
 - a. 流汗代表屬血氣的工作,不能蒙神的悅納,不能承受神的國(林前 15:50)。 祭司在聖殿供職,不可用自己力量,不可穿使身體出汗的衣服(結 44:18)。
 - b. 代表彌賽亞為普天下人的罪擔當刑罰,要接受神忿怒的杯,祂心中極其 傷痛,在客西馬尼園懇切禱告,汗珠如大血點滴在地上(路 22:44)。
- 4. **荊棘蒺藜**:基督為我們受了咒詛,祂在十字架上受人羞辱,頭上戴著荊棘的 冠冕(太 27:29),但藉著十字架,便成就了和睦(弗 2:14-18),使人與人和好, 使以色列四圍的人,不再向他們作刺人的荊棘和傷人的蒺藜(結 28:24)。
- 5. **歸於塵土**:人的身體是屬於塵土,赤身而來,也將赤身歸回(傳 5:15);出於塵土,也要歸於塵土。但這屬土的,復活時,都要成為屬天的(林前 15:48-49)。
 - a. 人有血氣的身體,也有屬靈的生命。血氣的身體屬塵土,塵土仍歸於地, 靈仍歸賜靈的神(傳 12:7)。凡有血氣,盡都如草(彼前 1:24),必要消沒。
 - b. 彌賽亞道成肉身,神為他預備一個血肉的身體(來 10:5)。所以祂和我們一樣,凡事受試探,只是祂沒有犯罪。因祂完全順服天父,照父旨意行。
 - c. 彌賽亞擔當普天下人的罪(約一2:2),並為人人嘗了死味(來2:9)。神將祂安置在死地的塵土(詩22:15)。使我們能與祂同死、同埋、同復活(羅6:4)。
 - d. 彌賽亞雖被釘死在十字架上,且被埋葬,但死亡不能將祂拘禁(徒 2:24), 祂的肉身也不見朽壞(徒 2:31)。聖徒復活,也成為不朽壞的(林前 15:42)。

四. 離開伊甸園

伊甸園是神的園子,又稱為樂園,是神安置給亞當和夏娃居住的地方。但因著罪,亞當和夏娃被趕逐出去,直到救主來到,就把人帶回伊甸園,恢復與神同住。

- 1. **穿上皮衣**:神宣告審判後,給亞當和夏娃皮衣穿上,神親自遮蓋他們的赤身。 正如神對以色列人所做的,用衣襟搭在他們身上,使他們歸於祂(結 16:6-8)。
 - a. 脫去人編的裙子:無花果樹葉編的裙子無法遮住罪身,人的義都像污穢的衣服(賽 64:6)。神的救贖就是使人脫去這個,穿上那個(林後 5:2-4)。
 - b. 有一隻牲畜被殺:神給亞當、夏娃皮衣,預表神早就為他們預備救贖, 是在他們犯罪之前就已經有了。羔羊是在創世之前就被殺了(啟 13:8)。
 - c. 拯救衣和公義袍:神為祂子民預備的救贖,給他們穿上拯救衣和公義袍 (賽 61:10)。表示救贖的工作必須是神所預備的,不是人的力量能做的。
- 2. **趕出伊甸園**:亞當和夏娃被神打發,離開伊甸園,去耕種所出之土(創 3:23)。 人犯罪後,就不能與神相交,也不能與神同住。但藉著基督的救贖,神使人 恢復與祂相交,並在新天新地時,神的帳幕要在人間,祂要與人同住(啟 21:3)。
- 3. **基路伯看守**:神派天使把守伊甸園的入口〔東邊〕,基路伯是護衛神的同在和神的聖潔。屬血氣的人不能靠近,但藉著獻祭,就可到神面前(創 4:3-4)。
 - a. 非聖潔沒有人能見主(來 12:14)。基路伯和四面轉動發火焰的劍表示天使 守護(結 1:4-5),或執行審判(代上 21:16),使罪人和不聖潔的人不能靠近。
 - b. 神設立會幕,表示神要與以色列人同住,因約櫃代表神的同在。約櫃的施恩座上有兩基路伯(出 25:16-22),安在至聖所內。大祭司每年一次進到至聖所與神相遇,必須帶著血,先為自己贖罪,才能進去(來 9:7)。
 - c. 通往至聖所的幔子繡有基路伯(出 26:31-33)。聖徒在基督裡,成為聖潔的祭司,藉著基督的血,從幔子經過,得以坦然進到至聖所(來 10:19-22)。
- 4. **禁吃生命樹**:伊甸園中有生命樹,神不讓他們吃,所以就把他們趕出伊甸園。 當基督再臨,新天新地時,那洗淨衣服的,有權可到生命樹那裡(啟 22:14)。
 - a. 神不要他們吃生命樹,免得永遠活著(創 3:22)。生命樹就是預表耶穌, 祂是從天降下生命的糧,人若吃了這糧,就必永遠活著(約 6:51)。
 - b. 神的救贖是藉著基督的死,敗壞掌死權的魔鬼(來 2:14),祂為人人嘗了死味,使我們在基督裡,與祂同死,同埋葬,也與祂一同復活(羅 6:3-4)。
 - c. 天使犯罪了,神不救拔他們(來 2:16)。因為神拯救的方式是與基督同死, 也與祂同活。天使沒有身體,不能死(路 20:36),因此無法得著拯救。

【結論】

創造和救贖,只有神能做。神創造人,也救贖人;神創造天使,卻不救拔天使。沒有墮落的天使,只能體會神創造的愛;但蒙恩的罪人,不僅能體會神創造的愛, 更能體會神救贖的愛。不曾體會救贖之愛的人,不明白神為何造人,又讓人犯罪 墮落。惟有經歷救恩的人,才能明白神的愛何等長闊高深,天使也願意詳細察看 這事(彼前 1:12)。到新天新地,在神的寶座前,天使和聖徒將同頌神的奇妙大愛。